
MEHANIZEM UTOPIJE

"Bolj ko nas zelja po spoznanju, napolnjena s perverznostjo in
pokvarjenostjo, obvladuje, bolj smo nezmozni obstati znotraj
katere si ze bodi realnosti. Kdor je bil obseden od te zelje,
deluje kot skrunitelj, izdajalec, unicevalec; vedno je ob stvareh
ali zunaj njih, ko pa se vtakne vanje, deluje kot crv v sadezu."

- Emil Cioran

»V katerokoli veliko mesto me zanese naključje, vedno se čudim,da v
njem  vsak  dan  ne  izbruhnejo  vstaje,  pokoli,  klanje,  nered  konca
sveta.Kako  lahko  na  tako  omejenem  prostoru  ljudje  bivajo  drug  ob
drugem, ne da bi se uničili, se na smrt sovražili? V resnici se sovražijo, a
temu sovraštvu niso kos.«

S  tem  Cioran  začne  svoje  poglavje  z  naslovom  Mehanizem
utopije.Nadaljuje z opisom svojih dognanj ob prebiranju knjig s ključno
idejo Utopije. Pravi, da delujemo le zaradi očaranosti nad nemogočim,
kar naj bi seveda pomenilo, da družbi, ki ni zmožna poroditi utopije in se
ji posvetiti, pretita skleroza in uničenje. Ideja utopije naj bi bila koristna
le  kot  perspektiva  novega  prihoda,  vročica  bistvenega  pričakovanja,
degradiranega,  moderniziranega  prihoda,  iz  katerega  nastajajo  ti
sistemi, ki so tako ljubi nesrečnikom. Beda naj bi bila utopistu v veliko
pomoč in snov za obdelovanje- neke vrste substanca, s katero napaja
svoje  misli  –  ga  zaposluje,  privlači  ali  moti  –  brez  nje  bi  namreč  bil
nemočen. Hujše je pomanjkanje in revščina, več časa in energije človek
porabi, da bi vse reformiral v mislih, brez koristi. Kadar nimamo v žepu
prebite pare, se vznemirjamo, bledemo, sanjamo, da imamo vse,  dokler
traja ta vročičnost, tudi dejansko imamo, enaki smo Bogu, a tega nihče
ne  opazi,  tudi  Bog  ne,  tudi  mi  ne.  Siromaki  so  kot  spodbujevalec
dogodkov in izvor zgodovine : razgreta truma, ki hoče drug svet, tukaj
in  zdaj.  So  navdih  utopije.A  kaj  sploh  pomeni  utopija?  Utopija  je
NEOBSTOJEČ KRAJ.

Države v utopičnih  idejah so nedotakljive zlu,  delo je  blagoslovljeno,
nihče se ne boji smrti; v njih smo omejeni na srečo, predpisane ekstaze
ter  tisoč  ganljivih  čudežev.  Če  hočemo zastaviti  resnično  utopijo  ter
prepričljivo  zarisati  sliko  idealne družbe,  mora  imeti  bralec  določeno
mero naivnosti in neumnosti, ki ne sme biti preočitna. Vprašanje pa se
glasi : JE LAŽJE SKVAČKATI UTOPIJO ALI APOKALIPSO?

UTOPIJA: Njena banalnost se bolje ujema z našimi temeljnimi nagoni. Ne
zanaša se vsak na vesoljno katastrofo, nima vsak rad jezika in načina, s
katerim  jo  napovedujejo  in  razglašajo.  Ta  slutnja  nezaslišanega,
velikega dogodka, to krucialno pričakovanje se lahko sprevrže v iluzijo –
v upanje na raj na zemlji ali kje drugje, ali pa v strah – vizija idealnega
Slabega,  KATAKLIZME,  ki  smo se je  bali.  Resnično namreč bivamo le
zunaj našega delovanja in onstran naših dejanj – tisto, kar v utopičnih
delih najbolj preseneča, je pomanjkanje psihološkega čuta – instinkta.
Ljudje v teh delih so avtomati,  izmišljotine ali  simboli  – celo otrok ni
mogoče prepoznati. V Fourierovi »falansterski državi« so tako čisti, da
ne poznajo niti skušnjave kraje (npr. rabutanja jabolk) Toda otrok, ki ne
krade, ni otrok. Kakšen smisel ima kovati DRUŽBO MARIONET?



Utopljeni smo v zlu. To ne pomeni, da so vsa naša dejanja slaba; toda
kadar se nam primeri, da naredimo kaj dobrega, trpimo, ker smo križali
pot  svojim  spontanim vzgibom :  praksa  kreposti  se  zvaja  na  vajo  v
kaznovanju, na vajeništvo v trpičenju.

RAJ je sedaj zaklenjen in bo tak še dolgo.Redki privilegiranci, ki v njem
uživajo, so se vanj zaprli – opazujejo čudeže, ki se dogajajo na Zemlji. Ta
raj se zdi resničen, v trenutku najhujše pobitosti mislimo nanj.Bi radi v
enem samem trenutku dobili  nazaj vse, kar smo v davnini izgubili,  in
nenadoma popravili napako, DA SMO SE RODILI? 

NOSTALGIJO  sestavlja  nezmožnost,  da  bi  sovpadala  s  katerimkoli
trenutkom  časa;  išče  tolažbo  v  oddaljeni,  davni  preteklosti,  odporni
proti  stoletjem.  Bolečina  ji  onemogoča  projekcijo  zlate  dobe  v
bodočnost, ta, ki si jo predstavlja je nekdanja, prvotna – po njej hrepeni,
da bi v njen omedlela.Vrača se k izvoru časa.
Dokler je krščanstvo zapolnjevalo duhove, jih utopija ni mogla zavesti;
takoj  ko  so  se  začela  razočaranja,  jih  je  skušala  osvojiti  in  se  vanje
pogrezniti.Poskus v renesansi, uspeh v dobi »razsvetljenih« vraževerij.
Rojena je bila Prihodnost – SREČA, RAJ brez naključij – opis je le podoba
nepredstavljivega.

Potem, ko je bil človek izgnan iz raja, je za vračilo, da nanj ne bi več
mislil dobil ŽELJO, nagnjenje do dejavnosti, v kateri se navdušeno in z
izredno nadarjenostjo uničuje. Velik korak je bil storjen tistega dne, ko
so ljudje dojeli, da se morajo, če se hočejo med seboj bolje TRPINČITI,
zbrati in organizirati v družbo. Utopije -  v njih jim je uspelo le napol.
Ponujajo namreč pomoč, dajejo ustrezen okvir za doseganje POPOLNE
SREČE,v  zameno  od  ljudi  zahtevajo  odrekanje  svobodi.Takšen  se  zdi
smisel peklenske pozornosti, ki jo utopije posvečajo ljudem.

ALKIMIJA in UTOPIJA  sta si po svojih pozitivnih straneh podobni : sanje
o sorodni, skoraj istovetni pretvorbi, ena se spopada z neizvedljivim v
naravi,  druga  v  zgodovini.IN  TAKO  IZVIRATA  ELIKSIR  ŽIVLJENJA  IN
DEALNA DRŽAVA IZ ISTE PREGREHE DUHA – IZ ISTEGA UPANJA.

Utopija igra v življenju skupnosti enako vlogo kot ideja o poslanstvu v
življenju ljudstev.Robat izraz stranskih produktov utopije = IDEOLOGIJE.

ZASLUGE  UTOPIJE  :  Utopij  ni  mogoče  prehvaliti,  ker  so  razgalile
pogubnost lastnine, grozo, ki jo predstavlja in stiske, ki jih povzroča.
LASTNIK je umazan, pokvarjen v bistvu – njegova pokvarjenost se širi na
vsak predmet, ki se ga dotakne ali si ga prisvoji. Če ogrozimo njegovo
imetje, bo doživel OZAVEDENJE,  ki ga običajno ni zmožen. Da bi spet
prevzel  človeško  podobo,  da  bi  dobil  nazaj  svojo  »dušo«,  mora  biti
UNIČEN in na to uničenje PRISTATI. Revolucija mu bo pri tem pomagala.
Utopija je torej koristna kot DEJAVNIK UNIČENJA, kajti šteti karkoli za
svojo  posest,  pomeni  sodelovati  v  splošni  ničvrednosti.  Če  je  bila
UTOPIJA upredmetena iluzija,  bo sistem, ki  vlada,  predpisana,  vsiljen
iluzija – izziv za vseprisotnost zla, OBVEZNI optimizem.

Danes, ko smo dosegli spravo z groznim, smo priča okuženosti UTOPIJE z
APOKALIPSO, »novi svet«, ki nam ga napovedujejo, kaže vse več potez



NOVEGA PEKLA. Toda ta pekel pričakujemo, zdi se nam celo, da moramo
pospešiti njegov prihod. Dva žanra, UTOPIJA in APOKALIPSA, ki se nam
zdita tako različna, vplivata drug na drugega in tako oblikujta tretjega,
izjemno primernega za odražanje vrste realnosti, ki nam grozi, a ji bomo
kljub temu rekli da, korekten da brez iluzij. To bo naš način, da bomo ob
neizbežnem NEOPOREČNI.  


